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Élet és iskola.
Becsukódtak az iskolák kapui, és tíz 

havi ^együtt,lét után széjjel ment két 
hónapos vakáczióra a boldog diák sereg.
Az oktatók, a tanítók és tanárok műkö­
dése két hónapig most szünetel, és csak 
a szülőkre maradt a nevelés nehéz és 
fárasztás munkája. Most tudják csak meg 
igazában a szülők, mennyi gondot ád a 
gyermekek nevelése! Most győződhetnek 
meg valójában arról, hogy mennyi fáradt­
ságot és vesződtséget okoz a gyermekek 
nevelése! Most ébredhetnek annak a ne­
hézségnek a valóságára, mely a helyes és 
okszerű pályaválasztással jár! Most győ­
ződhetnek meg ezeknek az igazságáról, 
most, midőn nincsen mellettük a tanító 
és tanár tapasztalatdús tanácsaival!

És mégis mit tapasztalunk ?
A mint a szünidő két hónapja az 

idők végtelen fövényén lefutott, elmúlt a 
szülők aggódó kínja is, és a gyermeket 
arra a pályára szánják, mely ötletszerűen 
eszükbe jut!

íme, itt van a magyar nevelés rák­
fenéje !

Pedig ha a szülők alapos megfontolás 
tárgyává tennék a mai megélhetés okait; 
ha körültekintő szemmel fürkésznék, mely 
életpályák biztosítják legmegfelelőbben 
gyermekük jövőjét: könnyen meggyőződ­
hetnének, hogy a mai élet főnehézségei 
épen a rossz pályaválasztási rendszerben 
találhatók.

Tudóst akar faragni gyermekéből a 
legtöbb szülő, és csinál belőle egy sze­
rencsétlen proletárt! A gyermeket sem 
szellemi képességei, sem hajlama nem 
viszik a tudomány nehéz pályájára, hanem 
csak a szülők akarata, rábeszélése, mely 
szuggesztióvá lesz. A tanuló aztán vagy 
elmarad a pályáján, és lesz belőle oly 
ember, kiről — elég rosszul! — azt mond­
ják : féltudós, és a ki épen, hogy ehhalalt 
nem szenved ; vagy pedig elkészül nagy- 
nehezen a tanulmányaival, és szapon ja 
azoknak a középszerűségeknek a számát, 
a kik — a kellő tudományos képzettség 
híján — maguk megfelelően megelm 
agyán nem tudnak, de szörnyű m on 
megnehezítik az igazi tudományosságunk 
megélhetését. Végeredménye te a az, 
hogy a szülők legtöbbje ame e , iogy 
koldusbotot ad gyermekük kezebe 
elzárja a többiek útját is!

A kereskedői pályára nálunk nagy 
kevesen készülnek, mert - a legesleg­
több esetben igy történik! — ha agy

mek a gymnasiumban vagy reáliskolában 
boldogulni sehogysem tud, átviszik a ke­
reskedelmi iskolába. Tehát oly anyaggal 
dolgoznak ez iskolákban, melynek isko- 
láztasása szerfelett nehéz munkával jár,
— ha egyáltalán lehetséges. Ebben rejlik 
oka annak is, hogy miért nincs Magyar- 
országon magas nívón álló kereskedői 
osztály. Nálunk a „végzett“ földesurak 
példája gyújt, és inkább megy a tömeg 
javarésze protekczióval elnyert, hat mincz 
forinttal dotált „hivatalnoki" pályára, 
semmint a kereskedelmi téren érvé­
nyesítené esetleges tehetségét. Az hogy 
a művelt nyugaton a kereskedői pálya a 
legelső; az, hogy Anglia világuraló pozi- 
czióját nem orvosainak és ügyvédeinek 
köszöni, hanem az intelligenczia rendkívül 
magas fokán álló kereskedelmének: uey 
látszik nálunk nem tud imponálni. Es 
hogy Franaziaország elnökévé lehetett a 
XIX. század végén egy volt timárlegóny, 
nálunk nem hogy például, de gúny tár­
gyául szolgált!

Ki is menne ma örömest az iparosi 
pályára, mikor a tudományos pálya oly 
nagyon kecsegtető?! Mert ha nem volna 
oly rózsás e pálya, miért lépnének oly 
számosán rá? — igy gondolkodik a leg­
több szülő, és - a fától nem látván az 
erdőt — nem akarja elhinni, hogy a mai 
kor legéletrevalóbb pályája az iparosé. Es 
mig Németország, Anglia és Farcziaorszag 
pályaválasztóinak javarésze iparosnak megy, 
addig nálunk csak halkan merik valakiről
azt mondani, hogy iparos.

Igaz, hogy ebben az átkozottul rossz
nevelési politikánk a fő hibás. Gimnáziu­
mot gimnáziumra halmoznak de reális­
kolát nem hogy újat nyitnának, de a ré­
gieket is átalakítják gimnáziummá. Aztán 
volt egy néhány alsóbbfokú ipariskola 
— itt Újvidéken is volt egy —, ezeket be­
szüntették. Szóval: a helyett hogy a reál 
tudományokat jobban ápoltak volna hogy 
a tanuló-ifjuságban felkeltettek volna a 
kedvet a velük való foglalkozásra, tönkre­
tették azt a kis gondozást is, melyben 
az iskolák részesítették. És csak termé­
szetes, hogy az iparos pálya, melynek éltető 
levegőjét a természet tudományok kepezik, 
tekintélyben nem tudott arra a magas­
latra emelkedni, melyet méltán vindikál

“Tttitói és tanári kar azonban se­

gíthetnének e bajon. Most, midőn, nemcsak 
a tudomány, de a művészet, is visszatér 
a természethez, pedagógiai szempontok is 
szükségessé teszik, hogy a tanulóifjusagot

a természettel nemcsak hogy megismer­
tessék, de iránta való lelkesedésre han­
golják. És majd ekkor jogába lép nálunk 
is a természettudomány, a modern élet 
alapja.

És ekkor majd önként all elő az a 
követeié*, hogy: tessék szakiskolákat 
alapítani! Majd akkor meggyőződik a 
szülők nagy serege is, hogy a tisztesseges 
és jó életpályának nem kell okv tlenul a 
doktori fokhoz kötve lenni! Es belátja 
majd nagyon-nagyon sok ember, hogy az 
egyén teszi a pályát és nem megfordítva. 
És észreveszik majd, hogy az iparosi 
pálya van olyan tiszteletreméltó, mint 
bárminő más. Persze az nélkülözhetetlen, 
hogy az iparos is tudományosan képzett 
legyen, hogy szakmáját keresztül-kasul 
ismerje. És ha ez meglesz, akkor a többi 
pályán működők megélhetése is könnyebb 
lesz, mert a munkamegosztás igy jobban
érvényesül. . , ..

Becsukódtak az iskolák kapui, és tíz 
havi együttlét után széjjel ment két hó­
napos vakáczióra a boldog diáksereg. 
Elég hosszú idő, hogy a szülők ez alatt 
az idő alatt megfontolják, gyermekeiket 
mily pályára adják. Csak szükséges, 
hogy meg is fontolják, mert minden baj 
kútforrása a rosszul választott életpálya.

És ha magányukban úgy elmélkednek, 
hogy mittóvők legyenek gyermekükkel, 
gondolják meg, hogy minden pálya jó is 
és szép is, csak óryényesülm tudjon as 
illető! De egyet mégsem feledjenek: a 
mai kor a természettudomány jegyében 
áll, tehát azok a pályák a legjobbak, melyek 
a természettudomány körébe vágnak !

(ó.)

Újdonságok.
(Gyanús halál.) Füredi Lajos budapesti 

lttkós utazó, ki hétfő óta az .Erzsébet szál­
lodában betegen feküdt szerdán ejje V.LJ 
órakor gyanús tünetek kozott meghalt, ur. 
Ofner Mór kér. orvos a helyszínén megjelenvén 
azt a véleményt adta le, hogy a halai oka 
epetorlódás következtében támadt gyomorvér­
zés. Fürst J. János szállodás előtt az elhalt 
Füredi Lajos említette, hogy junius 24-iken 
egy temerini embertől valami szert kapott 
a sárgaság ellen, ezen szerből ’/, reszt b* 
is vett A kérdéses temerini embert neki egyik 
vevője" ajánlotta Temerinben, a hol beszelt is> 
az illetővel, de a ki a szert neki azonnal át 
nem adhatta, mivel — állítása szerint — annak: 
elkészítéséhez órák kellenek. Másnap azonban 
elhozta az elhaltnak a kérdéses szert egy 
sörös üvegben; a temerini embert az „Ei zsebet 
portása vezette Füredi Lajoshoz. Füredi Lajo» 
a kérdéses szert Szilágyi Róza, az „Elzsebet 
szobaleányának rábeszélésére egyszeri használat
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után félretette, a mint ezt az a körülmény is 
bizonyítja, hogy a kérdéses szert tegnap este 
a szemétközt megtaláltak. Dr. Ofner megvizs­
gálta, és úgy találta, hogy az semmi más 
mint. vörös bor és sáfrány keverék. Az ügyészség, 
a hová az ügyet áttették, erélyesen nyomoz.
A hullát a kórházból temették.

(Öngyilkossági kísérlet.) Van-e Újvidéken 
valaki, ki Kisztner Julcsát ne ismerné ? Aligha. 
Oly népszerű alakja volt ő hajdanában a kor­
zónak, hogy a rendőrség is megismerkedett 
vele. A minek aztán az lett a természetes 
következménye, hogy nem egy éjszakát töl­
tött a városházán rendőri fedezet mellett. 
Szóval egy nem kifogástalan előéletű dáma, 
a kinek erkölcse körülbelül olyan, miliőnek a 
solymári rózsaszüzeké bizonyul a házasság 
utáni harmadik-negyedik hónapban. A ^szere­
lem azonban vak, és Simon Gusztáv 25 éves 
csinos legény belészeretett a nálánál jóval 
idősebb Kisztner Julcsába. Sőt szüleinek ellen­
zése daczára jegyet váltott Kisztner Julcsával, 
a kit azonban ez nem gátolt, hogy Simon Gusz­
távon kívül mást is kedveljen. A naiv gon­
dolkodású, de tetőtől-tál pig derék legény 
emiatti bánatában fegyvert ragadott maga 
ellen szerda este 9 és 10 óra között, de a 
sors kegyelmes volt hozzá, a mennyiben mell­
csontja a golyót felfogta. Ma már tül vau 
minden bajon! .

(Ingatlanok forgalma.) Az újvidéki kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál az 
elmúlt bét folyamán következő helybeli ingat­
lanok kerültek átiratás alá: Dr. Radojcsics 
Iíosztánó szül. Szlavnics Zorka tulajdonát ké­
pező 5206-5209 hr. 94 hold 100 □ öl szántó 
földnek J/4-ed része kiskorú Szlavuits Rankó 
és Gyókára 7105 korona 16 fillér vételárban. 
Górnia Konrád és neje szül. Folk Teréz tulaj­
donát képező 988. ö. L ház és beltelek Fürst 
Salamon és neje Weidmann Olgára 7400 ko­
rona vételárban.

(Megrendítő szerencsétlenség.) Topolyá­
ról írják: A község tulajdonát kepező földek 
bérbeadásán az elöljáróság is jelen volt. Az 
árlejtést áldomás követte, csapra ütöttek két 
hordó sört s úgy 4—5 óra között hazafelé 
indultak, az első előfogaton ült Rind, Elek 
községi bíró és Volkmann Gyula k. végrehajtó, 
a második előfogatoson Palásti István pénz­
tárnok és Rind János esküdt. Ez azt kívánta 
kocsisától, hogy hagyja el az előttük haladó 
kocsit, de az előfogatos nem akarta a bíró 
kocsiját elkerülni, arra Rind kivette az ostort 
a kocsis kezéből s megcsapkodta a lovakat, 
ezek őrült vágtatásba kaptak s csakhamar 
elkerülték a bíró kocsiját, az elkerülés pilla­
natában az amúgy is felhevült lovai a bírónak 
a papszállás előtti lejtős utón megbokrosodtak 
s a kocsit elragadva felborították, Rind bitó 
oly szerencsétlenül esett, hogy agyrázkódást 
szenvedett s állapota reménytelen, Volkmann 
pedig lábcsonttörést szenvedett. Az eset álta­
lános részvétet keltett.

(A legizletesebb asztalviz.) A legizle- 
tesebb asztalviz a „Kristály“ Szent-Lukács- 
fürdői hegyi forrás, mely mint egészséges ás­
ványvíz több száz orvos által ajánlva vau.

(Szoborleleplezés.) Néhai Mezey Károly - 
nak szobrot emelt Palánka községe. A költ­
ségekhez vármegyénk községe is hozzájárult. 
A szobrot, melyet Radnai Béla mintázott, 
vasárnap leleplezték le szép ünnepségek 
között a palán kai kaszinó parkjában. Többen 
beszédben dicsérték Mezey Károly emlékét, 
kinek a község sok kulturális intézményt 
köszönhet. Kiemelkedő mozzanata volt az ün­
nepélynek, Csupor Gyula eszmékben gazdag, 
magas szárnyalása szép emlékbeszéde. Kegye- 
letes szavakkal áldozott a megboldogult em­
lékének, mely sohasem fog kihalni Palánka 
falai között, inig csak kő kövön marad. A 
költői szép beszédet külön díszes füzetben is 
kiadták.

(Agyonlőtt gyermek.) Végzetes szeren­
csétlenség történt péntek délután Szabadkán. 
Granyák Antal puskaműves évek óta Kohn 
Sándorné VI. köri házában lakik családjával, 
a hol pénteken délután kereste őt Hegedűs 
Jenő szabadkai lakos, hogy elromlott revolve-
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rét kijavítsa. Granyák nem volt otthon és az 
elromlott revolvert — a melynek ravasza 
nehezen működött — Granyák felesége vette 
át Hegedűstől. Az udvaron állókhoz ez után 
csatlakozott, Kohné is és a két asszony most 
már együtt próbálta a ravaszt leszorítani. A 
revolver töltve volt, de ezt sem Granyák né, 
sem Kohn né nem tudták. Hosszas próbálgatás 
után a ravasz lepattant és a halálra rémült 
íohnué kezében elsült a fegyver. A gyilkos 
golyó az udvaron gyanútlanul játszó öt éves 
iis Granyák Antalt érte. Befutódon a kis 
gyermek baloldali csípőjébe és a belső szer­
veket összeroncsolva, a jobboldali bordák 
iözött jött ki Az előhívót mentők nyomban 
lekötözték a halálosan megsebesült kis fiút, és 
kiszállították a városi kórházba, a hol még 
aznap este kinszenvedett. A rendőrség vizsgá­
stól indított, hogy kiderítse, kinek a gondat- 
ansága okozta a boldogtalan gyermek halálát.

(4 bajai Iparkiállltás bezárása.) A bajai 
iparkiftlliitást, a melyet folyó hó 10-én nyi­
tottak meg és a melyet Hegedűs Sándor ke 
reskedtilmi és Plósz Sándor igazságügyi mi­
niszter folyó hó 17-én meglátogatott, nagy 
ünnepségek mellett vasárnap berekesztették, 
íz alkalommal Schmausz Endre főispán Bajára 
utazott, hogy az ő kezdeményezésére létesült 
elállítás bezárásán is részt vegyen

(Az országos orvosszövetség ülése.) Az 
országos orvosszövetség szabadkai fiókja 
szombaton délután tartotta meg ez évi tiszt­
újító ülését a tagok nagyszámú részvétele 
mellett. A tisztújító ülésen megválasztattak 
a következők: elnök : dr. Róvfy Jenő; alel nő- 
íök: dr. Wiener Salamon és dr. Sziiási Mór; 
pénztáros: dr. Vécsi Jenő; jegyző: dr. Vály 
Dezső és dr. Wohl József lett. A választmányba 
be választattak: dr Török Ármin, dr. Heizlev 
Jakab, dr. Kertész Sándor és dr. Milkó Izidor.

(Késelés.) Probojcsevics Andrija, zombori 
napszámos, f. hó 22-én délután 3 órakor ré­
szegen azzal állított be szeretőjének Sipos 
Iinrónyé sz. Varga Panna a Sziváczi-utón levő 
lakására, hogy az adjon neki pénzt. Minthogy 
Varga Panna pénzt adni nem akart, ezért 
Orobojesevics kést rántott és a leányt össze­
vissza szurkába. A redörség amint az esetről 
értesült, azonnal letartóztatta a tettest, aki 
éppen muzsikaszó mellett nieselte a rémes 
cselekményét. Az áldozatot a városi kórházba 
szállították.

(Négyszeres gyilkosság.) Adáról Írja leve­
lezőnk : Hétfőn délelőtt B/4 9 óra tájban Goda 
András zsákoló Fischer Lipót korcsmájában 
pálinkázott s az árát nem akarta megfizetni 
a vendéglősnek, a ki a kalapját elvette tőle a 
pálinka ára fejében, Goda erre nagyon dühbe 
jött s kiszaladt a korcsmából a nagykapun és 
az ott éppen elhaladó Latinszki György 55—60 
év körüli szegény szerb embernek bicskájával 
a hasát fölhasitotta, ki rögtön elesett s a ka­
pott seb következtében elvérzett s meghalt. 
Erre Goda visszafordult a korcsmába és ott 
szörnyó vérengzést követett el, a mennyiben 
a vendéglős leányát, Fischer Rozáliát jobb 
oldalon, a hasrészen megszórta, azután a nem­
rég hazaérkezett 11 éves Fischer Mózest, a 
vendéglős fiát, ki a kereskedelmi iskolát elvé­
gezte, két helyen megszurta úgy, hogy a máját 
és a tüdőt is keresztül metszette s végül az 
ott idogáló Répás! Ferenczet is 8—10 helyen 
megszurta vértől párolgó bicskájával. Ha töb­
ben lőttek volna, bizonyára folytatta volna a 
mészárlást, miután azonban nem voltak többen, 
ki rohant a vendéglőből és a községháza felé 
sietett, honnan már a rendőrség futva jött a 
veszedelem helyére. Goda útközben átadta 
bicskáját a rendőröknek azzal, hogy őt vigyék 
be, mert ő meggyilkolt négy embert. A hely­
színére érkezett orvosok Latinszki halálát 
konstatálták, inig a többi sérültet ápolás alá 
vették. Fischer Mózes életéhez kevés reményt 
táplálnak az orvosok, inig Fischer Rozalia és 
Répási Ferencz gondos ápolás mellett talán 
megmenthető az életnek. A négyszeres gyil­
kosság nagy rémületet idézett elő a községben 
8 ha God át a rendőrség pártfogásába nem 
veszi, bizonyára az összegyűlt sokaság meg­
lincseli. Goda András nős, gyermektelen

ember, ritkán szokott berúgni s ha berúgott, 
akkor nagyon házsártos és veszekedő, inig 
józan korában, többek állítása szerint, nem 
vét még a légynek sem.

(Ml okvetlen szükséges minden hölgynek?) 
Szép, tiszta, üde arczbőr 1 Ez a legkönnyebben 
és legbiztosabban az egész világon elismert és 
kedvelt Margit c r é in használata által 
érhető el. E teljesen ártalmatlan törvényesen 
védett arczkenöcs, mely sem higanyt, sem 
ólmot nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot, 
pattanást és az arcz mindennemű tisztátlan- 
ságát pár nap alatt eltávolítja, a ránezokat 
kisimítja és az arcznak finom, fiatal, rozs :s 
szint ad. Kapható a készítőnél: Földes 
Kelemen gyógyszerésznél Aradon és min­
den gyógyszertárban. Nagy tégely 2, kicsi 1 kor.

(Öngyilkosság.) 0 Becséről Írják: O-Becse 
egyik legnépesebb utczáján meggyilkolta 
Buczella János a volt házigazdáját. Buczella 
Janos bognármester fél évig lakott Jelkics 
Nikola kőmisesnél, de mórt nem fizetett ez 
felmondott neki. Buczella a közelben vett uj 
uj lakást. Az uj házigazdát figyelmeztette 
Jelkics a rossz fizetőre es nem a leghizelgöb- 
ben nyilatkoőott róla Ezt megtudta Buczella 
s bepálinkázva dühösen ment Jelkicshez, a 
kit megtámadott és felpofozott. Jelkics erre 
utána futott és az utczáu dulakodni kezdtek. 
Még mielőtt az utczán üldögélő szomszédok 
szétválaszthatták volna őket, Buczella a ma­
gával hozott, élés és hegyes bicskáját kirán­
totta és az öreg Jelkicsuek kétszer a hasaba 
szúrta úgy, hogy a szerencstleunek belseje 
azonnal kifordult és összerogyott. Alig vitték 
be a szobájába, már meghalt. A gyilkos bognár 
haza ment, nyugodtan megmosdott, és ott 
várta meg, inig a csendőrök érte jöttek, hogy 
letartóztassák. A bíróság részéről Hetessy já- 
rásbiró és dr. Serly aljegyző jelentek meg a 
helyszínen azonnal. A házbért késsel fizető 
bognárt bevitték az újvidéki kir. törvényszék 
börtönébe.

(Ki megy Parisba ?) Az óv egyik leg­
érdekesebb eseménye a párisi világkiállítás. 
Aki oda készül, annak feltétlenül szüksége 
van megbízható kalauzra, amely vezesse, útba 
igazítsa. Ilyen kalauz készült a Magyar Hírlap 
szerkesztőségében. Kitűnő térkép is van benne. 
De az itthoumaradók szamára is sok élvezetet 
biztosit. A Magyar Hírlap minden előfizetőjének 
teljesen ingyen küldi meg a Kalauzt, melyet 
a párisi világkiállítás emlékeképeu is érdemes 
megőrizni. De nemcsak igy kalauzol a Magyar 
Hírlap. Kalauz maga is, minden irányban. 
Legjobbb, leghívebb kalauza a nagy magyar 
közönségnek. A Magyar Hírlapnak (szerkesztő! 
Fenyő Sándor) senkivel szemben sincs lekö­
töttsége. Sem pártot, sem egyes embert, sem 
klikket nem szolgál. Független és szabad. 
Egyetlen urat ösmer: a közérdeket. Ebben is 
tántoríthatatlan, mint minden más elvében. 
Aztán folytatja kalauz tisztét gazdag rovatai­
ban, nagyszerű hírszolgálatában, mely külö­
nösen a vidékre terjed ki és távirataiban 
Irodalmi és művészeti kérdésekben fáradha­
tatlan kalauza a Magyar Hírlap a nagy közön­
ségnek. Éppúgy mint közgazdasági dolgokban 
és közérdekű kérdése’ ben. Ez utóbbit illetőleg 
a szerkesztői üzenetek rovátában áll a közönség 
szolgálatára. A Magyar Hírlap a párisi kalauzon 
kívül is különös kedvezményeket ad előfize­
tőinek. Az uj előfizetők díjtalanul kapják meg 
a Magyar Hírlapban most folyó felette érdekes 
regénynek eddig megjelent közleményeit 
(könyvalakban). Az Otthon czimű szepn odaírni 
illusztrált folyóiratot a Magyar Hírlappal együtt 
évnegyedre nyolcz koronáért kapjak az előfi­
zetők” Fel áron. negyedóvenkiut egy koronáért 
és 50 fillérért jutnak egyszersmind a remek 
Franczia Divatlaphoz. A Képes Gyermeklaphoz 
pedig negvedévenkint egy koronáért. A Magyar 
Hírlap előfizetési ára egy negyedévre csak 7 
korona, egy hóra pedig két korona és 40 fillér. 
A kiadóhivatal Budapesten van az V. kér., 
Honvód-utcza 10. sz. alatt. Az elöfiizetési 
összeg iegczélszerübben postautalványon küld­
hető. ugyanarra feljegyezhető, hogy a fentebb 
említett kedvezmények közül melyekre tart 
igényt az uj előfizető.
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(Megégett kereskedő.) Ó-Becséről írják: 
Révész Sándor, a szegedi Kiss D. és 
társa czóg volt könyvelője üzleti érdekben 
községünkben járt. A napi fáradalmak után 
hazament a szállodába, de lefekvés előtt, az 
amúgy ia gyenge és reumában szenvedő fiatal 
ember, orvosi rendelet szerint sósborszeszszel 
akarta testét bedörzsölni. Ámde a szállodában 
nem kapott sósborszeszt, megelégedett tehát 
közönséges borszeszszel és azzal végezte a 
bedörzsölést. A gyertyát a szoba padlójára 
tette és mikor már le akarta testét törülgetni, 
a gyertyához közel ért, és rövidlátó lévén, a 
gyertyatartóba megbotlott. Az égő gyertya 
kiesett és szerencsétlenségre, a borszesz 
edényre, a melyből a melyből a nyomban 
fellobbanó lángok a még testén meg nem 
száradt borszeszbe is belekaptak. Egy pillanat 
allatt a fiatal ember, mint az égő fáklya, 
lángban állott és sikoltva rohant ki a folyo­
sóra. Itt a kiáltására odasietett személyzet 
vizzel locsolta a szerencsétlen embert, a ki 
néhány másodpercz múlva az égési sebek 
okozta fájdalomtól elvesztette eszméletét. Az 
orvos, a kit gyors segély nyújtására hívtak, 
az iszonyú sebek láttára szintén elájult s csak 
az azután érkező orvos nyújthatott segélyt. A 
szerencsétlen fiatal ember óletbenmaradásához 
kevés remény van.

Irodalom.
Marczali Henrik kitűnő tudósunk szer­

kesztésében megjelenő Nagy Képes Világtörténet 
IV. kötete hagyta most el a sajtót. A kötet a 
második nagy résznek, a középkornak első kötete, 
s a népvándorlás korával és az iszlámmal fog­
lalkozik. A népvándorlás történetét egy jónevű 
akadémikusunk, az ismert iró, Borovszky Samu 
tlr. irta, széleskörű tanulmányok alapján. Bo­
rovszky — mint az Előszóban maga Írja — 
már vagy húsz éve foglalkozik a történettudo­
mánynyal, és pedig különösen a népvándorlás 
korával. E nagy művében eddig szétszórtan meg­
jelent kisebb tanulmányait, is összefoglalva, s a 
gazdag anyagot áttekinthető módon csoporto­
sítja. Különös előnye a könyvnek kellemes, vonzó 
stílusa és a sok szép illusztráczió, melyek 
elárasztják a 680 oldalnyi könyvet. A szöveg­
képeken kívül vagy 100 külön melléklet is van 
benne, a leghíresebb sirleletek, múzeumok őskori 
emlékei, fontos oklevelek, codexek érdekes lap­
jainak másolatai stb. Az utóbbiaknál a szöveg 
latin olvasása és magyar fordítása is ott, van 
Kártyalapon. Külön is meg kell dicsérnünk a 
ritka szép színes képeket. Minthogy a népván­
dorlás hullámai mind átcsapódtak hazánkon, 
természetes, hogy a könyv tele van magyar vo­
natkozással. Goldziher Ignácz, a nagyhírű őrien-, 
taiista, ugyané kötetben remek kis essayt nyújt 
az iszlámról. E czikk alighanem idegen nyelveken 
is meg fog jelenni, mert Goldzihernek még min­
den munkáját lefordították angolra és németre. 
Ebben az essayben pedig szélei körű szakkuta­
tásainak összefoglalását nyújtja. — A kötet ára 
diszkötésben csak 8 frt. Kapható — részletfize­
tésre is — Révai Testvérek írod. Int. Részvény­
társaságnál, (Budapest, Üllői-út 18.) s minden 
hazai könyvkereskedésben.

Budapesti Napló. Országszerte ismeretes a 
Budapesti Napló mesés sikere. A lelkes 
csapat, mely a Budapesti Napló-t mega­
lapította, most, négy év leforgása után a szabadelvű 
magyar közöségnek legkedveltebb ujságszolgáita- 
tója lett. Magával hozván fényes, jóhirü írói 
Bőveket, bámulatos szorgalommal és kitartással 
gyújtván mindennap össze mind azt, a mi e 
szerkesztőség, e lag szabadelvű és feltétlenül 
minden irányban független politikájának, nemzeti 
érzületének és magas Ízlésének minden huszon­
négy órában ismétlődő bizonyságát adja. — a 
Budapesti Napló ma már nemcsak keletke­
zésének történetében és eredeti, de a közönség 
szí apátiáinak gyor felköltésében is eddig nem 
látott példát mutat. És minden szám arra vall. 
hogy a Budapesti Napló alapitói megér­
demlik ezt a támogatást. A Budapesti 
Napi ó-nak friss és megbízható értesülései, lelkes, 
kmparamentumos, komoly, tartalmas, pontival

czikkei, a melyek nyomatékossá teszik a politikai 
súlyra döntő jelentőségű újság véleményét, tárcza- 
rovatának magas irodalmi színvonala, gazdag 
informativ anyaga, kitűnő értesülései, kimerítő, 
ötletds, változatos, eleven rovatai s mindennemű 
közleményeinek változatossága és folyton gyara­
podó bősége: napról-napra ékesszólóan tanús­
kodnak arról, hogy a Bju dapesti Napló 
fényesen megfelelt a legvérmesebb várakozásnak 
is. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó- 
közönsége közt páratlanul meleg és szives viszony 
fejlődött ki. Naponkint jelentkrzik ez a Szer­
kesztői üzenetek rovatában.

A Budapesti Napló szerkesztősége nem 
csalódott önbizalmában és nem csalódott a kö­
zönségben, a mely nagy szeretettel karolta fel 
ügyét, az első percztől fogva. És hogy a közönség 
se csalódjék benne, arra vállvettve, szakadatlan 
buzgósággal és lelkesedéssel törekszik. A szer­
kesztőség, a melynek belső tagjai: Vészi József, 
főszerkestő, Braun Sándor, felelős szerkesztő, 
Ábrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula, Erős 
Gyula, Fái Béla, Gergely István, Hajdú Miklós, 
Holló Márton, Horvát Elemér, Janovics Pál, 
Kabos Ede, Kovács Jenő, Laczkó Andor, Lyka 
Károly, Márkus József, Merkl Adolf, Molnár 
Ferencz, Pékár Gyula, dr. Soltész Adolf, Sváb 
Tivadar, Thury Zoltán napról napra egész ere­
jét, egész lelkesedését, összes hírlapiról kvalitá­
sait viszi a harczba. Hűséges szövetségese ebben 
a külső munkatársak díszes serege, a melyből 
csak Agai, Adolf, Balogh Pál, Bessenyey Ferencz, 
Feszi Géza, Géczy István, dr. Hagara Viktor, 
dr. Halász Ignácz, Kupa Árpád, Lengyel Laura, 
Munkácsy Kálmán, Szaqóné-Nogáll Janka, Szana 
Tamás, Szántó Kálmán és Tutsek Anna neveit 
említjük most.

Ez a rugója a Budapesti Nap ló eddigi 
példátlan nagy sikerének és_ biztosítéka jövendő 
szilárd exisztencziújának. És még egy. Annak az 
újságnak, a mely semmiféle idegen tőke szol­
gálatában nem áll és csak a maga munkálkodó 
embereinek, meg a magyar nemzeti ügynek és a 
magyar szabadelvűségnek az érdekeit szolgálja: 
ebben a függetlenségben semmihez sem hasonlít­
ható hatalmas erőforrása van. A Budapesti Napló 
karácsonyi ajándék gyanánt, egy külső díszre 
pazar, tájékoztató, közhasznú tartalomban min­
denre kiterjedő és szépirodalmi részében magas 
színvonalon álló naptárral kedveskedik kivétel 
nélkül minden előfizetőjének, azoknak is a kik 
a lapra havonkint fizetnek elő. Ez a naptár ér­
tékes, művészi czimátblára, terjedelmével és 
tartalmával messze felette van midennek, a 
mit ezen a téren ezideig nálunk produkált. Olva­
sóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti 
Napi ó-ra és ismételve a legmelegebben ajánljuk 
ez újságot.. Olvasásra az újdonságok iránt érdek­
lődőknek és valóságos lelki épülésükre azoknak, 
a kiknek a magyar hírlapirodalom magas szín­
vonalában és magyar Írok és újságírók hangya- 
szorgalmában kedvük telik.

Nyilt-tér.*

Közgazdaság.
Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

Általában változatlan az üzlet helyzete a 
múlt hét óta. Magától értetődik, hogy ezen idő­
szakban csak jelentéktelen forgalomról lehet szó; 
a keresett magvak leginkább a zöld takar­
mánynak valók, első sorban köles. A tarlo- 
répamagra máris beérkezett igen sok oldalú 
keresletek után Ítélve, mindenesetre élénkre fog 
alakulni e mag kereslete. Szűk készletek mellett 
az árak is emelkedők és bajor eredető takarmány­
répamagért a termelési helyén 40 frtot követelnek. 
Más eredetűekre bár alacsony arak mellett lu- 
náltattnak, meg sem vetnek ügyet. M u h a r m a g 
már elfogyott. A vörös lóhere mag iránt 
Amerikában nyilvánuló szilárd hangulatot újabb 
jelentések is megerősítik és mint hírlik ott az uj 
termésre való kilátások továbbra is kedvezőtlenek.

Kiadó laptulajdonos :

Dr. Nemes Sándor.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
Neunkirohenben (Alsó Ausztria) az an- 
tlrheumatikus és antlartbrltlkus vértlsz- 
tltó-thea feltalálójának.
Köszvény és rheumatismus ellen.

Ha itt e helyen a nyilvánosság elé lépek, 
teszem ezt azért, mert kötelességemnek tartom 
Wilhelm urnák forró kösjönetemet nyilvání­
tani azért, mert az ő vértisztitó tlieája fáj­
dalmas rhenmámnak enyhet nyújtott és azért, 
hogy felhívjam figyelmét erre a kitűnő theára 
mindazoknak, akik e bajban szenvednek. 
Nem tudom el sem mondani azokat az óriási 
kínokat, miket 3 éven át, minden időválto­
zásnál kiállanom kellett, s miben sem orvos­
ság, sem a badeni (Bécs mellett) kénesfürdő 
használata sem segített. Álmatlanul hevertem 
éjjeleken át, étvágyam teljesen elfogyott, s 
testem is nagy mérvben fogyásnak indult. De 
miután e theát 4 héten át szakadatlanul 
használtam, fájdalmaim nemcsak hogy teljesen 
elmúltak, de ma, pedig már 6 hét. óta nem 
használom a theát, — egész állapotom meg­
javult. Meg vagyok győződve, hogy mindenki 
aki hasonló bajban e tliea segélyéhez fordul, 
azt és feltalálóját Wilhelm Ferencz urat 
áldani fogja. Tisztelettel

Bntscliii-Stratll.
ezredes neje.

* Az ezen rovat alatt közlöttekórt nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.
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Szombat, junius 30-án.

Első cs. és tír. szál. MS/SizMtzősl’Ttessit.
A személyszállító hajók

NYÁRI MENETRENDJE.
Újvidékről—Budapestre s

Hétlöu, csütörtökön es szombaton 
d. e. 11 óra 20 pevczkor.

Újvidékről Zimony, Belgrád és Orsovára s
Szerdán, pénteken és vasárnapon 

este 6 óra 40 perczkor.
Újvidékről Zalánkemény, Titelre:

Szerdán, pénteken és vasárnapon 
este 6 óra 40 perczkor.

Érvényes az 1900. é v i május hó 1-töl. 
ÚJVIDÉK, 1900. április havában.

Az ügynökség.

Újvidék] Hi r 1 a p.

1103 1900. Árverési hirdetmény.

Két tágas bolthelyiség
úri-utcza 7. szám alatt, 

ez év szeptember 1-sej ével
kiadandó.

Bővebbet

WINKLE ISTVÁN

végrti. száiu.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhí re
teszi hogy az újvidéki kir. jarasbirosag 1900 
évi Sp 1 128/3. számú végzésé következtében 
Dr Bruck Benő újvidéki lakos javam Fellner 
Sándor s neje újvidéki lakosok ellen 52 
22fii. 8 jár. erejéig 1900. év.i április ho 14-en og - 
riatositott kielégítési végrehajtás utján le s felül Ä 2151 komna 35 fiirí becsült következő
„lóságok u. Szobabútorok agi'uemuek s
más ingók nyilvános átverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. jarasbi- 
róság 1900. évi V. 651/2. számú végzésé folytan 
sí28 kor 22 fii. tőkeköveteles, ennek 1900. évi jSSJSr M 30. uapjától J-ó ÓT ka^ta' ^V. 
váltód ii és eddig összesen 78 kor. 40 ni lei pen 
Slag már megállapított költségek ereje,*
Újvidékén alperes lakasan leemlo eszkozlesere
1900 évi Julius ho 4. napján délelőtti 9 oraja
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, ogy
érintett ingóságok az 881. evl,LX:Á^Uett a 
508 § a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsaron alul
ia el fognak adatni. . , ,

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
dat mások is le és felülfoglaltatták a azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, je en arveres 

■az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értélmebeu ezek
javára Is elrendeltetik. , in ,

Kelt Újvidéken, 1900. évi junius ho 19 ón.
Basch Sándor

kir. bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város közönsége 

löszéről ezennel közhírré tétetik, hogy a 
városi törvényhatósági bizottságnak f. 
ovi február hó 3-án tartott folytatólagos 
közgyűlésében 36. sz. a. hozott, s a nagy- 
I néltóságu m. kir. belügyminisztérium 
által f. évi junius hó 7-én 46720./I1I. fő 
az a. jóváhagyott határozatával 1800 kor. 
fizetés és 600 kor. lakbér-illetmény mellett 
rendszeresített s választás utján egyelőre 

1902. évben tartandó általános tiszt- 
ojit.ásra betöltendő rendőr-fogalmazási ál­
lásra nézve ezennel pályázat hivdettetik.

Tartoznak pályázók, születési bizony­
lattal, erkölcsi bizonyítvánnyal, jogvég­
zett ségget igazoló okmányaikkal felszerelt 
szabályszerű bélyeggel ellátott folyamod­
ványukat f. évi július hó 28 án d. e. 11 
óráig Újvidék szab kir. város főispánjánál 
vagy a polgár-mesteri hivatalnál benyújtani.

Újvidék szab. kir. város tanácsának 
1900. évi junius hó 23-án tartott üléséből 

Petzy Popovits István s. k
kir. tanácsos, polgármester.

út j hie xu 2000 Kr. raschEnormer N utzen |,iCht erreichbar
in 9ßrömien-9tbid)lüiien ju je 140 í?r. 

fieicbtfnhíicbe ^rofpecte gratis (©peaníabtíjeihnu)).
Bankhaus des „Ungar. Börsen-Journal“, 

Budapest.
mgg- stuf ©runb unferer genauen ilenntnifs beä europ. 
mtamcetriebeS u. unferer reichen 40»jäl)rtgen Grfaljrunc) 

ertíeiíen mh uneiaennüpicten Utntf, bei (lffectentran «c; 
tionen, foroie iötUjilfe jut Snitirnnfi nerluftbringenber 

engagements.
„UH0»n. BÖRSEH-JOURNAL"(’fT “S:
t,äng. finanj. 9tntl,6eber. 3«tereffenbertret«nQ bed 

fpritiatcapitnled.

> V;*' o t.

l^y&ZlERKeR^SKeDÉSEKBEH 
||Sli(|bll.LÖK:BEM 
BSmiMDEn VASVTI 
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

.ÚJVIDÉKEN:
Schwemm és Tokallé, Stojanovits és RadevanovHfe
jól felszerelt faszereBemegeós ásványvr/.keyeskedésében.

flfo Pif.fO

A.r H|-. jen; JÍHV4 MM.

H
Ceak eezol » tör 
YÁuysz. bej. védő- 
légy írrel valódi.

LONDON,
Chief Office S.W. 
48 Brixton Koftíl. 

Főraktárait:
llurminn, 

Angol intlia. 
Ágon. Zágráb. 

Algier. 
Amsterdam,
H. Sander», 

Hokin & 
B».ol,

8*t. Jenői éyógy- 
tir, W. Kreta. 

Belgrád,
Nikol» A. Delini, 
gyógytér Mihály 

fojedelemhea, 
Köxponti raktár 
Saerbia réiaére. 

Berlin, C. 
Beingni. 

Brnxellei, 
Phermecie Ch. 
Delacre de Co. 

Bndeeeel, 
Tőrük J. 

Dr.BggerL.4ed. 
Cetre.

CSU e. Bk„
Korié. 

Debrecen. 
Klek, Leiemoiirg. 

Schmidt P,
gyógyes.

(a melyet az e«ó‘j**égttyyl hatásig niegrlesgált)
az egész világ kedveli és mindenütt keresik Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zftld, a 
széknél bejegyzett „aPáca“-véd.S5, gygyeI van ellátva. 
Fölülmúlhataflan szer minden mell-, tQilö-, maj , 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyégyit.
Egy próbáit vég bérmentesen 1 korona 40 fillér. 

Széjjelkitldés csak előzetes fizetés esetén,

Thierry A. centifoliakenöcse
(esodakeuöcsnek nevezik) , 

utolérhetetlen szívó erejű és gyóg.vitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben toloslegessé teszi. E kenőcs 
ősei eizv 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont- 
szut újabban pedig egv "22 éves rákszerit bajt gy 
gyitóttak meg. Anfi^ptikus és gyógvitóhatásu mm- 

denféle seh gyuladá-ánal.
Prébstégelj Wnientf. I hr. 89 611. Owk elfoetM fiiét« Hétéi kiHjHtseg. 
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értókte- 
leu úgynevezett házi kenőcsöket s más efféléket.
Cím: A. Thisfíj, Móysiertar is Syir a Védöanéyalhei,

Pre#rs«e Pieuerhol tel*, a D*U mat ■«!*«■
— Prospektus ingyen *e bérmentve.---------—

E szerek sohasem romlanak meg 6» i* 
használatra készen a házban tartam. Az ósszes mü- 
veit államokban bejegyzett vedójegyemmek ut4nz»^ 
a törvény üldözi.

iaelgea.,
Dordogae, Kop.a* 

big»,
fabriken lárma 

Mtláaé,
A. Bertoloni. 

Haimo, Serrig*, 
Apót. Lejönét. 

Nantes, 
Pharmacia 

C. Fredet, 
Nápoly. Falamé. 

Pária,
Pharmacia 

frangaiaa, l de 8, 
Place de la Bepu- 

blique, Phar- 
macie Daprey, 11, 
Hue de. franp. 

Bourgeois. 
Prága.
Séma, '

Corao, Ageusia 
dal Policlinico.

Boabalx, 
Pharmacia 
T. Gerrath.
Sarajawa.

Sseged. 
Temearir. 

Trlaeal. Valaaaa. 
Vteame. Ztrieb.

Ceak aaaal a bői- 
rdmy.a. bajagy 
aalt r<d4Jagygjal

valódi.

áédJük szőlőinket
a különféle szölöbetegségek ellen!

A szóló pirenesporájának a leghatékonyabb ellenszere a dr. AzchéB-
brand! féle ---------- ^ „b 0 F Ű Ó I P 0 F11 V*--------
Kezelése egyszerű, az oldat néhány perez alatt elkészíthető, kitünően tapad, a perme-
,e,Őgé£kTÄTi1^„a.,y.r Muigaidák S*#.alk.»»4«.k“ nkHribm) 80 

kgoa zsák ä kg. 76 fillér) 5 t>s 10 kgoa zsák ä kg. 80 fillére
A szőlő llllth.rmalának leghatékonyabb elleaszere a dr. »sohenbrandf-fele

„r é z k é n p o r“
A por finomságánál fogva nagy anyagmeglakaritás, a por jobban tapa es nem

biidösiti annyira a bort, mint a tiszta kénpor. ., rnntAráhan5 50Árai (loco Budapest a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének6 raktaraban) öu
kgos zsák ä kg. 52 fillér, 5 és 10 kgoa zsák ä kg 56 fillér. . .
» « ■! ! Irirr At* < I Minden csomagnak el kell latva lenni ólomzárralHamisítás Kizár * a ! é* a Borászati Lapok ellenőrző beiyegevel.

A porok megi-Hiidelhetők:
A MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNÉL, (Budapest, Alkotmány utcza 31.) 

A BORÁSZATI LAPOK KIADÓHIVATALÁNÁL, (Budapest, Üllöi-út 25.)
azonkívül

RESO.H MIKLÓS urnái, ÚJVIDÉK.


